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Vhi %Vhi %Vhi %Vhi %Vhi % çR;sd bdkbZ ls ,d ç'u gy dhft,A lHkh ç'uksa ds vad leku gSA

Note : Attempt one question from each unit. All questions carry equal marks.

Unit-I

ç'u 1- izcU/kdh; ys[kkfof/k ls D;k vk'k; gS\ blds eq[; lk/kuksa ,oa rduhdksa dks crkb,A
What is meant by management accounting? Discuss its main tools and

techniques.

OR

31 ekpZ 2015 dks lekIr gksus okys o"kZ dks ,d dEiuh ds O;kikj ,oa ykHk
gkfu [kkrk bl izdkj gS %
Following is the trading and profit & loss account of a company for the

year ended 31st March 2015 :

O;kikj ,oa ykHk&gkfu [kkrk

Trading and profit & loss account

fooj.k@Particulars   Rs. fooj.k@Particulars   Rs.

LdU/k@To Stock   35000 foØ;@By Sales 400000

Ø;@To Purchase 225000 Lda/k@By Stock                            50000

etnwjh@To Wages    6000

ldy ykHk@To Gross Profit 184000

450000 450000

iz'kkldh; O;; ldy ykHk
To Administrative Exp.   10000 By Gross Profit 184000

foØ; O;;
To Selling Exps.   14000

Iyk.V ds foØ; ls gkfu
To Loss on Sale of Plant   10000

'kq) ykHk@To Net Profit 150000

184000 184000
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lhekUr ykxr o lEiw.kZ ykxr dks izdV djrs gq, 6000 o 8000 ia[kks ds
fuekZ.k ds fy, ctV cukb,A
Prepare a budget for the production of 6000 and 8000 fans showing

marginal cost and total cost.

Unit-V

ç'u 5- ¼v½ izeki ykxr fdls dgrs gaS\ le>kb,A
What is standard costing ? Explain.

¼c½ fuEu lwpukvksa ls lkexzh fopj.kksa dh x.kuk dhft,%
Calculate material variances from the following information :

izeki ek=k & 40 fd-xzk-] izeki nj% 10 :- izfr fd-xzk-
Standard quantity - 40 kg, standard price: Rs. 10 per kg

okLrfod ek=k &      48 fd-xzk-] okLrfod nj% 12 :- izfr fd-xzk-
Actual Quantity - 48 kg, actual price: Rs. 12 per kg

OR

¼v½ O;FkZ le; vUrj fdls dgrs gaS\ mnkgj.k lfgr le>kb,A
What do you mean by Idle Time variance? Explain with examples.

¼c½ fuEu esa ls Je fopj.k Kkr dhft, %
Calculate Labour Variance from the following :

 izeki okLrfod

Standard   Actual

1- dk;Zjr O;fä;ksa dh la[;k  100   90
Number of Workers

2- ,d ekg esa dk;Z fnolkas dh la[;k   20   18
Number of working days in a month

3- izfr O;fä izfrekg vkSlr etnwjh  200  198
Average wages per worker per month

---x---
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fuEu vuqikrkas dh x.kuk dhft,@Calculate the following ratios

¼v½ ldy ykHk vuqikr@Gross profit ratio

¼c½ 'kq) ykHk vuqikr@Net profit ratio

¼l½ 'kq) lapkyu ykHk vuqikr@Net operating profit ratio

¼n½ lapkyu vuqikr@Operating ratio

¼b½ O;; vuqikr@Expenses ratio

Unit-II

ç'u 2- Vhuk fyfeVsM ds fuEu fpëksa ls dk;Z'khy iwath esa ifjorZu dh lwph o Q.M
cgko fooj.k rS;kj dhft;s%
From the following Balance sheet of Teena Ltd., you are required to prepare

a schedule of changes in working capital and a statement of flow of funds:

          fooj.k@Particulars 31-03-15(Rs.)   31-03-16(Rs.)

lEifŸk;k¡@Assets :-

Hkwfe ,oa Hkou@Land and buildings   50000  50000

Iyk.V ,oa e'khujh@Plant and machinary   24000  34000

LdU/k@Stock     9000    7000

nsunkj@Debtors   16500  19500

jksdM+@Cash     4000    9000

103500 119500

nkf;Ro@Liabilities :-

iw¡th@Capital   80000  85000

ykHk gkfu@Profit and Loss   14500  24500

ysunkj@Creditors     9000    5000

cU/kd _.k@Loan from Mortgage     -    5000

103500 119500

OR

jksdM+ izokg fooj.k fdls dgrs gSa\ ;g dks"k izokg fooj.k ls fdl izdkj vyx
gS\ jksdM+ izokg fooj.k dk egŸo crkb,A
What is Cash Flow statement? How is it different from 'Fund flow statement?

Describe the importance of Cash Flow statement.

Unit-III

ç'u 3- fuEu tkudkjh xkSjo mRiknd dh gS %
The following informations are related to Gaurav Producer :

LFkk;h ykxr (Fixed cost) :- 160000

ifjorZu'khy ykxr (Variable Cost) 60%  of sales

x.kuk dhft, (Calculate) :

1. ykHk ek=k vuqikr (Profit-volume ratio)

2. lefoPNsn fcUnq(Break even point)

3. 20000 :- dk ykHk vftZr djus ds fy, foØ;
Sales required to earn profit of Rs. 20000

4. 440000 dh fcØh ij ykHk (Profit at sales of Rs. 440000)

5. 800000 :- dh fcØh ij lqj{kk lhek
Margin of safety at sale of Rs. 800000

OR

lhekUr ykxr fdls dgrs gS\ ^cukvks ;k [kjhnks fu.kZ;* rFkk ^u, cktkj
dh [kkst* dks le>kb,A
What do you mean by marginal costing? Explain 'Make or Buy Decision'

and 'Exploring a New Market'.

Unit-IV

ç'u 4- ctV fdls dgrs gS\ ekLVj ctV] ykspnkj ctV] jksdM+ ctV o 'kwU;
ctV dks le>kb,A
What do you mean by budget? Explain the master budget, flexible budget,

cash budget and zero budget.

OR

10000 ia[kks ds fy, ctV fuEuor~ gS %
For production of 10000 fans, the following is the budget :

fooj.k@Particulars          Rs. Per Unit

1. izR;{k lkexzh@Direct materials 60

2. izR;{k Je@Direct Labour 30

3. ifjorZu'khy O;;@Variable expenses 25

4. fLFkj O;;@Fixed expenses 15

5. izR;{k ifjorZu'khy O;;@Direct variable expenses   5

6. foØ; O;; -10%LFkk;h@Selling expenses -10% fixed 15

7. iz'kklfud O;; Lrjksa ij 50000 :- fuf'pr
Administrative expenses Rs. 50000 fixed in all levels   5

8. forj.k O;; -20%fLFkj@Distribution expenses 20% fixed                    5
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